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COMMISSIE VOOR DE 
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ALGEMENE ZAKEN EN HET 

OPENBAAR AMBT 

COMMISSION DE L'INTERIEUR, 
DES AFFAIRES GENERALES ET 

DE LA FONCTION PUBLIQUE 

 

van 

 

WOENSDAG 13 FEBRUARI 2019 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 13 FEVRIER 2019 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

15.07 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

de heer Brecht Vermeulen. 

 

La discussion des questions est ouverte à 15 h 07 

par M. Brecht Vermeulen, président. 

 

01 Vraag van de heer Gilles Vanden Burre aan de 

minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 

over "de problematische situatie van de 

vrijwillige brandweerlieden" (nr. 28193) 

 

01 Question de M. Gilles Vanden Burre au 

ministre de la Sécurité et de l'Intérieur sur "la 

situation problématique des pompiers 

volontaires" (n° 28193) 

 

01.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Een 

groot deel van de 18.000 Belgische 

brandweermannen zijn vrijwilligers, maar het wordt 

steeds moeilijker om er te werven, onder meer 

doordat hun opleiding twee jaar in beslag neemt. 

Het eenvormig gemaakte statuut voorziet in meer 

flexibiliteit en vrijheid voor vrijwillige 

brandweerlieden. Hun dienstrooster moet opgesteld 

worden in overleg met de zone. 

 

Ten gevolge van de hervorming slagen heel wat 

vrijwillige medewerkers er echter niet meer in om de 

bijscholing te volgen en dat leidt tot ontslag. De 

ouderen worden niet meer vervangen en daardoor 

komt de dienstverlening aan de bevolking in de 

hulpverleningszones in het gedrang. Het doel van 

de hervorming bestond erin om een gelijkwaardige 

behandeling te verzekeren van 

beroepsbrandweermedewerkers en vrijwilligers, 

maar ze heeft net het omgekeerde effect. Zo 

bestaat er bijvoorbeeld geen eindeloopbaanregeling 

voor de vrijwilligers. 

 

Hoe verklaart u dat verschil in behandeling? Wat 

zult u ondernemen om de statuten te 

harmoniseren? Waarom voorziet de hervorming 

niet in meer flexibiliteit en vrijheid voor vrijwilligers 

op het vlak van recuperatieverlof bijvoorbeeld? De 

01.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): En 

Belgique, une grande partie des 18 000 pompiers 

sont des volontaires mais il est de plus en plus 

difficile d'en recruter, notamment parce que leur 

formation dure deux ans. Leur statut, uniformisé, 

prévoit une flexibilité et une liberté accrues pour le 

volontaire. Son horaire doit être établi en 

concertation avec la zone. 

 

 

Suite à la réforme, nombre de volontaires n'arrivent 

plus à suivre la formation continue, ce qui entraîne 

des démissions. Ce défaut de remplacement 

menace le service à la population dans les zones 

de secours. La réforme devait assurer l'égalité entre 

pompiers professionnels et volontaires mais c'est 

tout le contraire. Pas d'aménagement de fin de 

carrière pour les volontaires, par exemple.  

 

 

 

 

 

Comment expliquer cette différence de traitement? 

Que ferez-vous en faveur d'une harmonisation des 

statuts? Pourquoi la réforme n'offre-t-elle pas plus 

de flexibilité et de liberté aux pompiers volontaires, 

en termes d'heures de récupération notamment? 
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mogelijkheid om op pensioen te gaan na een 

bepaald aantal dienstjaren lijkt me logischer dan de 

huidige premie van 8,33 euro per maand.  

 

Un départ à la retraite après un certain nombre 

d'années serait plus cohérent que la prime actuelle 

de 8,33 euros par mois. 

 

Voorzitter: de heer Philippe Pivin. 

 

Président: M. Philippe Pivin. 

 

Vanwaar dit verschil in beroepszwaarte tussen de 

beroepsbrandweermannen en de vrijwilligers? 

 

Pourquoi cette différence en matière de pénibilité 

entre le métier de pompier et les volontaires? 

 

01.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Het was 

niet de bedoeling om een identiek statuut vast te 

leggen voor de beroepsbrandweermannen en de 

vrijwilligers, maar wel om zowel het statuut van de 

beroepsbrandweermannen als dat van de 

vrijwilligers te uniformeren. 

 

De flexibiliteit die wordt verleend aan de vrijwilligers 

zorgt ervoor dat het vrijwillige karakter van hun 

engagement gevrijwaard blijft. Aangezien het geen 

definitieve benoeming betreft en de vrijwillige 

brandweerman zelf kan beslissen wanneer hij 

beschikbaar is, kan hij geen aanspraak maken op 

bepaalde rechten zoals verloven, reaffectatie en 

een specifiek eindeloopbaanstelsel. Wel genieten 

vrijwillige brandweermannen een 

belastingvrijstelling en een vrijstelling van sociale 

bijdragen waar de brandweermannen geen recht op 

hebben. 

 

De Gewesten hebben op ons verzoek een educatief 

verlof ingevoerd voor 212 van de 264 uren van de 

basisopleiding. De permanente vorming omvat 

24 uur per jaar. Er zit een ontwerp van koninklijk 

besluit in de pijplijn dat voorziet in een opleiding van 

120 uur, gespreid over vijf jaar, wat meer flexibiliteit 

toelaat. 

 

01.02  Pieter De Crem, ministre (en français): Il ne 

s'agissait pas de fixer un statut identique pour les 

pompiers professionnels et volontaires mais 

d'uniformiser le statut des pompiers professionnels 

comme celui des pompiers volontaires.  

 

 

La souplesse accordée aux pompiers volontaires 

garantit le respect du caractère volontaire de leur 

engagement. Vu qu'il ne s'agit pas d'une nomination 

définitive et que le pompier volontaire décide seul 

de sa disponibilité, certains droits ne lui sont pas 

octroyés tels que les congés, la réaffectation et un 

régime de fin de carrière spécifique. En revanche, il 

jouit d'une exonération fiscale et d'une exonération 

de cotisations sociales auxquelles les pompiers 

professionnels n'ont pas droit. 

 

 

 

Les Régions ont mis en place à notre demande un 

congé éducation qui permet de couvrir 212 des 

264 heures de formation de base. La formation 

continue représente 24 heures par an. Un projet 

d'arrêté royal prévoit de répartir 120 heures de 

formation sur cinq ans, ce qui permettra plus de 

souplesse.  

 

Het rooster voor de wachtdiensten van de oudere 

vrijwillige brandweerlieden valt onder de 

bevoegdheid van de hulpverleningszone, die de 

beschikbaarheden in het huishoudelijk reglement 

vastlegt. Daarin kunnen ook leeftijdsgebonden 

voorwaarden opgenomen worden. Het geldelijke 

statuut voorziet in de mogelijkheid om de vrijwillige 

brandweerlieden een erkentelijkheidstoelage toe te 

kennen wanneer ze uit dienst treden. 

 

Voor de overheidspensioenen wordt er een 

verhogingscoëfficiënt toegepast voor de jaren die 

iemand als brandweerman heeft gewerkt. Als die 

jaren niet in aanmerking worden genomen bij de 

pensioenberekening, kan de brandweerman met 

vervroegd pensioen gaan in zijn hoofdberoep. 

 

 

Er wordt geen verschil gemaakt tussen de beroeps- 

en de vrijwillige brandweerlieden voor de 

inaanmerkingneming van de zwaarte van het 

L'aménagement du temps des pompiers volontaires 

plus âgés relève de l'autonomie de la zone de 

secours, qui fixe les disponibilités dans le règlement 

d'ordre intérieur et pourrait contenir une modulation 

des exigences liées à l'âge. Le statut pécuniaire 

prévoit la possibilité d'octroyer une allocation de 

reconnaissance aux pompiers volontaires lorsqu'ils 

quittent le service. 

 

 

Pour les pensions du secteur public, un coefficient 

d'augmentation est appliqué pour les années 

prestées comme pompier volontaire. Si elles ne 

sont pas prises en compte dans le calcul de la 

pension, cela permet au pompier de prendre sa 

pension de manière anticipée dans sa profession 

principale.  

 

Il n'y a pas de différence entre les pompiers 

professionnels et volontaires pour la prise en 

compte de la pénibilité. L'arrête royal relatif à la 
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beroep. Het koninklijk besluit betreffende het 

gezondheidstoezicht op de werknemers voorziet in 

een strenger toezicht voor alle brandweerlieden. 

Overeenkomstig de wet betreffende de civiele 

veiligheid moet er in het statuut rekening worden 

gehouden met de specifieke risico's die verbonden 

zijn aan de opdrachten van de hulpverleningszones. 

 

surveillance de la santé des travailleurs prévoit la 

surveillance accrue de tous les pompiers. La loi 

relative à la sécurité civile dispose que le statut tient 

compte des risques spécifiques des missions des 

zones de secours. 

 

01.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Ik 

verwoord hier de talrijke signalen die we uit het veld 

ontvangen hebben. De vrijwillige brandweerlieden 

vervullen een belangrijke rol. Ik zal hier nog op 

terugkomen.  

 

01.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Je 

relaie les nombreux témoignages que nous avons 

reçus. Les pompiers volontaires jouent un rôle 

important. Je reviendrai sur le sujet. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van de heer Gilles Vanden Burre aan de 

minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 

over "de problematiek van het aantal werkuren 

van brandweerlieden" (nr. 28194) 

 

02 Question de M. Gilles Vanden Burre au 

ministre de la Sécurité et de l'Intérieur sur "le 

problème concernant le nombre d'heures 

prestées par les pompiers" (n° 28194) 

 

02.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): De 

brandweerlieden werken vaak meer uren dan 

wettelijk toegestaan. Volgens ramingen van de 

vakbonden zijn er 800 tot 1.000 personeelsleden te 

weinig. 

 

Volgens een Europese richtlijn mogen de 

brandweerlieden, behalve in uitzonderlijke gevallen, 

niet langer dan acht uur dienst hebben. Ze moeten 

echter regelmatig 24 uur of meer werken. Hun 

veiligheid, maar ook die van de burgers, komt in het 

gedrang. Wie is er in geval van een ongeval 

aansprakelijk? De werkgever of de 

zonecommandant? 

 

Op 24 mei 2016 heeft uw voorganger gesteld dat 

het stelsel met shifts van 24 uur onverenigbaar is 

met het streven naar sociale vooruitgang en vragen 

oproept op het vlak van veiligheid. Op 4 april 2018 

heeft de adviseur civiele veiligheid van het kabinet-

Jambon de zonecommandanten meegedeeld dat er 

enkel shifts van 8 uur zouden worden toegestaan. 

Hij stelde dat het risico op klachten van vakbonden 

of brandweerlieden minimaal was. 

 

Hoe rechtvaardigt u dat schrijven? Hoe staat het 

met de aansprakelijkheid van de 

zonecommandanten als er zich tijdens een shift van 

24 uur een ongeval zou voordoen? Mogen de 

hulpverleningszones het werk in shifts van 12 of 

24 uur organiseren? Mogen ze de Europese 

wetgeving negeren? Hoe zult u ervoor zorgen dat 

de hulpverleningszones zich aan de wettelijke 

verplichting kunnen houden? 

 

02.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Les 

pompiers prestent souvent plus d'heures que la 

limite légale. Les syndicats estiment qu'il manque 

entre 800 et 1 000 effectifs.  

 

 

Selon une directive européenne, sauf à titre 

exceptionnel, les pompiers ne peuvent prester des 

gardes supérieures à huit heures. Or ils sont 

régulièrement obligés de travailler 24 heures ou 

plus. Leur sécurité, mais également celle des 

citoyens, est mise à mal. En cas d'accident, qui est 

responsable? L'employeur ou le commandant de 

zone?  

 

Le 24 mai 2016, votre prédécesseur a précisé que 

le régime des shifts de 24 heures est incompatible 

avec une optique de progrès social et pose question 

en termes de sécurité. Le 4 avril 2018, le conseiller 

de la sécurité civile du cabinet Jambon a indiqué 

aux commandants de zone que seuls des shifts de 

8 heures seraient autorisés. Il indiquait que le risque 

de plainte des syndicats ou des pompiers était 

minimal. 

 

Comment justifiez-vous ce courrier? Quid de la 

responsabilité des commandants de zone en cas 

d’accident lors d'un shift de 24 heures? Les zones 

de secours peuvent-elles organiser le travail en shift 

de 12 ou 24 heures? Peuvent-elles ignorer la 

législation européenne? Comment aiderez-vous les 

zones de secours à appliquer l'obligation légale? 

 

02.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Het 

antwoord dat gewezen minister Jambon u in juni 

02.02  Pieter De Crem, ministre (en français): La 

réponse que le ministre Jambon vous avait donnée 
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2018 heeft gegeven is nog steeds van toepassing. 

 

De 24 urenshifts hebben gevolgen voor de 

gezondheid en de veiligheid van het personeel en 

de burgers. Volgens een studie van mijn diensten is 

in vergelijking met de 8 urenshifts het risico op 

ongevallen en ziekten een derde hoger bij 

12 urenshifts en dubbel zo hoog bij 24 urenshifts. 

Vanuit het oogpunt van veiligheid en gezondheid 

van de werknemers zijn enkel 8 urenshifts 

verantwoord. 

 

De 24 urenshifts worden niet uitgevoerd vanwege 

de werklast maar eerder vanuit een decennialange 

traditie. 

 

Dankzij de Europese richtlijn kunnen de diensten 

voor civiele veiligheid afwijken van de regel van 

elf uur rusttijd per dag en inzake nachtarbeid, maar 

het arrest-Matzak van het Europese Hof van Justitie 

adviseert een matig gebruik van deze afwijkingen. 

In de wet van 19 april 2014 worden 24 urenshifts 

voor brandweerlieden niet verboden, maar 

afgeraden. De hulpverleningszone is als werkgever 

verantwoordelijk voor het welzijn van de 

werknemers en de kwaliteit van de interventies. 

 

Volgens uw informatie zou de e-mail van april 2018 

van het kabinet van mijn voorganger aan de 

zonecommandant in dezelfde lijn liggen als de 

antwoorden van gewezen minister Jambon. 

 

De overgang van 24 urenshifts naar 12 of 

8 urenshifts zal gunstige effecten hebben in geval 

van een personeelstekort want met deze 

werkorganisatie wordt het aantal personeelsleden in 

de kazerne aangepast aan de reële behoeften. 

’s Nachts en in het weekend zijn er meer vrijwilligers 

beschikbaar. 

 

en juin 2018 reste d'actualité.  

 

Les shifts de 24 heures ont des conséquences sur 

la santé et la sécurité du personnel et des citoyens. 

Selon une étude de mes services, en comparaison 

avec les shifts de 8 heures, les risques d'accidents 

et maladies sont un tiers plus élevés pour les shifts 

de 12 heures et doublés pour les shifts de 

24 heures. Du point de vue de la sécurité et de la 

santé des travailleurs seuls, des shifts de 8 heures 

se justifient. 

 

Les shifts de 24 heures s'expliquent non par la 

charge de travail mais davantage par une tradition 

en place depuis plusieurs décennies. 

 

La directive européenne permet de déroger, pour 

les services de sécurité civile, à la règle des onze 

heures de repos journaliers et aux règles du travail 

de nuit mais l'arrêt Matzak de la Cour de justice de 

l'Union recommande un usage modéré de ces 

dérogations. La loi du 19 avril 2014 n'interdit pas les 

shifts de 24 heures pour les pompiers mais ils sont 

déconseillés. La zone de secours, en tant 

qu'employeur, est responsable du bien-être de ses 

travailleurs et de la qualité de leurs interventions. 

 

Il semble, selon vos informations, que le mail d'avril 

dernier du cabinet de mon prédécesseur aux 

commandants de zone aille dans le même sens que 

les réponses du ministre Jambon. 

 

Enfin, passer de shifts de 24 heures à des shifts de 

12 ou 8 heures aura des effets bénéfiques en cas 

de sous-effectif car cette organisation du travail 

module l'effectif en caserne en fonction des besoins 

réels. Or, la nuit et le week-end sont des périodes 

de disponibilité plus élevée des volontaires. 

 

Een hulpverleningspost die met shifts van 24 uur 

werkt kan de personeelssterkte niet laten variëren 

afhankelijk van de dag- of nachtperiode. Er moet 

dus meer personeel ingepland worden voor 

dezelfde opdrachten. 

 

Un poste de secours travaillant avec des shifts de 

24 heures ne peut varier son effectif en fonction du 

jour et de la nuit. Ceci exige donc plus de personnel 

pour les mêmes missions. 

 

02.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): In uw 

antwoord verwijst u naar het antwoord van uw 

voorganger. U verduidelijkt een aantal belangrijke 

punten, maar het is ook zaak de vigerende 

wetgeving en aanbevelingen toe te passen. 

 

02.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Votre 

réponse fait référence à celle de votre 

prédécesseur. Vous clarifiez certaines choses 

importantes mais il convient aussi d'appliquer les 

législations et les recommandations en vigueur. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 28199 van de heer Kir 

en 28215 van mevrouw Matz worden omgezet in 

schriftelijke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 28199 de M. Kir et 

28215 de Mme Matz sont transformées en 

questions écrites. 
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03 Samengevoegde vragen van 

- de heer Gilles Vanden Burre aan de minister van 

Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "de 

sluiting van een aantal kazernes van de Civiele 

Bescherming" (nr. 28277) 

- de heer Éric Thiébaut aan de minister van 

Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "de 

sluiting van een aantal kazernes van de Civiele 

Bescherming" (nr. 28424) 

- de heer Tim Vandenput aan de minister van 

Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "de 

bestemming van het materieel van de Civiele 

Bescherming" (nr. 28678) 

 

03 Questions jointes de 

- M. Gilles Vanden Burre au ministre de la 

Sécurité et de l'Intérieur sur "la fermeture des 

casernes de la Protection civile" (n° 28277) 

- M. Éric Thiébaut au ministre de la Sécurité et de 

l'Intérieur sur "la fermeture des casernes de la 

Protection civile" (n° 28424) 

- M. Tim Vandenput au ministre de la Sécurité et 

de l'Intérieur sur "la destination du matériel de la 

Protection civile" (n° 28678) 

 

03.01 Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Op 

1 januari 2019 werden vier van de zes kazernes van 

de Civiele Bescherming definitief gesloten. Een en 

ander zal overgeheveld worden naar de kazernes 

van Brasschaat en Crisnée. Deze hervorming, die 

volgens ons in feite een ontmanteling is, gaf 

aanleiding tot bijzonder hevige discussies in het 

Parlement.  

 

De hervorming voorziet ook in een reorganisatie 

van de functies en het personeel. Van de 

450 beroepsmedewerkers zou 30% niet bij de 

civiele bescherming in dienst blijven. Er werden 

examens georganiseerd voor de selectie van de 

313 personeelsleden die mogen blijven. De anderen 

zouden geheroriënteerd worden naar andere banen 

in de overheidssector. De vakbonden zijn van 

mening dat de selectieprocedure niet transparant 

verlopen is. 

 

Voorts heeft het behoud van alleen de kazerne van 

Crisnée in Wallonië tot gevolg dat de aanrijtijd voor 

talrijke interventies langer zal zijn dan twee uur. 

Bovendien zou er in de kazerne van Crisnée nog 

niets klaar zijn om plaats te bieden aan nieuwe 

medewerkers.  

 

Daarenboven heeft het Brussels Gewest ermee 

gedreigd een motie betreffende een 

belangenconflict in te dienen aangezien de kazerne 

die het dichtst bij de hoofdstad gelegen is, voortaan 

die van Brasschaat is. 

 

03.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Ce 

1er janvier 2019, quatre casernes de la Protection 

civile sur six fermaient définitivement leurs portes. 

Les transferts s'opéreront vers les casernes de 

Brasschaat et de Crisnée. Les échanges au 

Parlement au sujet du plan de réforme – ce que 

nous avons appelé un "démantèlement" – avaient 

été particulièrement vifs.  

 

La réforme prévoit aussi une réorganisation des 

fonctions et du personnel. Sur les 

450 professionnels, 30 % ne seraient pas repris. 

Des examens ont eu lieu pour sélectionner les 

313 membres du personnel préservés. Les autres 

devaient être redirigés vers des emplois dans le 

public. Cette sélection ne s'est pas faite de manière 

transparente selon les organisations syndicales. 

 

 

 

Par ailleurs, en raison du choix de préserver 

uniquement la caserne de Crisnée en Wallonie, les 

temps de parcours pour de nombreuses 

interventions vont être supérieurs à deux heures. 

De plus, rien ne serait prêt à la caserne de Crisnée 

pour accueillir les nouveaux agents. 

 

En outre, la Région bruxelloise menaçait de 

déposer une motion en conflit d'intérêts vu que la 

caserne la plus proche de la capitale se trouvera 

dorénavant à Brasschaat. 

 

U hebt de gouverneurs uitgelegd dat er bijkomende 

maatregelen noodzakelijk waren om de veiligheid 

van de burgers te garanderen. 

 

Bent u van plan om door te gaan met de sluiting van 

de vier kazernes of zult u gedeeltelijk terugkomen 

op de hervorming van uw voorganger? Moet er niet 

op zijn minst bijgestuurd worden? Hoe verloopt de 

selectie van het personeel waar ik reeds over sprak, 

en naar welke overheidsfuncties wordt het 

personeel dat niet kan blijven weerhouden 

Vous avez précisé aux gouverneurs que des 

mesures supplémentaires s'imposaient pour 

assurer la sécurité des citoyens. 

 

Comptez-vous maintenir la fermeture des quatre 

casernes ou revenir en partie sur la réforme portée 

par votre prédécesseur? Des adaptations, au 

minimum, ne seraient-elles pas nécessaires? 

Comment sont opérées les sélections de personnel 

évoquées et vers quels emplois publics est 

réorienté le personnel non retenu? Sur quels 
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geheroriënteerd? Wat zijn de selectiecriteria? 

Welke uitleg hebt u de gouverneurs gegeven? 

Welke maatregelen werden er genomen? Is de 

overplaatsing van het personeel naar de kazerne 

van Crisnée goed verlopen? Wat zijn de huidige 

materiële omstandigheden? In welke 

mobiliteitsopties is er voorzien voor de 

overgeplaatste agenten?  

 

critères s'est opéré cette sélection? Quelles 

précisions avez-vous données aux gouverneurs? 

Quelles mesures ont-elles été prises? Le transfert 

de personnel vers la caserne de Crisnée s'est-il 

bien passé? Dans quelles conditions matérielles 

cela se passe-t-il aujourd'hui? Qu'est-ce qui a été 

prévu pour les agents transférés en termes de 

mobilité? 

 

03.02  Éric Thiébaut (PS): De sluiting van vier van 

de zes kazernes van de Civiele Bescherming is 

sinds 1 januari een feit. Tot eind december bleven 

de betroffen eenheden echter in het duister tasten 

over de overgangsmaatregelen op het vlak van het 

materieel, de gebouwen en de situatie van het 

personeel. Er heerst ook bezorgdheid over de 

operationele hervatting van de opdrachten en over 

de aanrijtijden vanuit de overblijvende kazernes. 

 

Gelet op de opdrachten die de Civiele Bescherming 

vervult is de toestand zorgwekkend. Een en ander 

getuigt ook van een gebrek aan respect jegens het 

personeel. 

 

Wat is momenteel de situatie op het terrein? Hoe 

staan het materieel en het personeel er voor? Wat 

zal er gebeuren met de gebouwen? Welke plannen 

heeft men om een snelle reactietijd te kunnen 

blijven verzekeren? 

 

03.02  Éric Thiébaut (PS): La fermeture de quatre 

casernes de la Protection civile sur six a pris effet 

au 1er janvier. Or, fin décembre, les unités 

concernées restaient dans le flou quant aux 

mesures de transition en termes de matériel, de 

bâtiments, de situation du personnel. Il y a aussi 

des inquiétudes quant à la reprise opérationnelle 

des missions et au temps d'intervention au départ 

des casernes restantes. 

 

La situation est inquiétante compte tenu des 

missions assurées par la Protection civile mais cela 

signe également un comportement peu respectueux 

à l'égard du personnel. 

 

Quelle est actuellement la situation sur le terrain? 

Quelle est la situation du personnel et du matériel? 

Quelles mesures ont-elles été prises pour les 

bâtiments? Quelles sont les plans mis en place 

pour garantir le maintien de la capacité de réaction? 

 

Overweegt u om vooruitgeschoven posten van de 

Civiele Bescherming in Wallonië te behouden, gelet 

op de ongunstige ligging van de kazerne van 

Crisnée? 

 

Envisagez-vous de maintenir des postes avancés 

de la Protection civile en Wallonie étant donné la 

mauvaise situation du poste de Crisnée? 

 

03.03 Minister Pieter De Crem (Frans): De 

hervorming is op 1 januari in werking getreden. 

Vóór er gesproken kan worden over bijsturingen, 

moet er een bepaalde termijn verstrijken zodat er 

een stand van zaken kan worden opgemaakt.  

 

Elk personeelslid kon solliciteren. De selecties 

gebeurden aan de hand van welbepaalde criteria. 

De personeelsleden die niet wilden overstappen 

naar de nieuwe organisatie of niet geslaagd waren 

voor de selectieproeven konden reageren op 

vacatures van de FOD Binnenlandse Zaken of 

andere instanties, zoals de Dienst 

Vreemdelingenzaken, de 1733-centrale, de 

hulpverleningszones of de federale politie.  

 

De veiligheid komt niet in het gedrang. De 

hulpverleningszones werden versterkt voor de 

lokale opdrachten en worden bij specifieke 

opdrachten door de Civiele Veiligheid ondersteund. 

 

 

De overstap van de personeelsleden naar de 

03.03  Pieter De Crem, ministre (en français): La 

réforme est entrée en vigueur le 1er janvier. Avant 

d'évoquer des adaptations, un certain délai est 

nécessaire pour faire un état des lieux. 

 

 

Chaque agent a pu postuler. Les sélections ont été 

opérées sur la base de critères. Le personnel qui ne 

désirait pas intégrer la nouvelle organisation ou qui 

a échoué s'est vu proposer des offres d'emploi du 

SPF Intérieur ou d'autres entités dont l'Office des 

Étrangers, le centre d'appels 1733, les zones de 

secours ou la police fédérale.  

 

 

 

La sécurité n'est pas mise en péril. Les zones de 

secours ont été renforcées dans des compétences 

de proximité tandis que la Protection civile vient en 

renfort des zones de secours pour des missions 

spécifiques.  

 

L'intégration des collaborateurs à la caserne de 
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kazerne van Crisnée is goed verlopen. Voor de 

dienstroosters is er rekening gehouden met de 

carpoolwensen van de personeelsleden. 

 

Alle personeelsleden die geslaagd zijn voor de 

selectieproeven voor de nieuwe organisatie werden 

erin opgenomen. Sommigen hebben zich alsnog 

teruggetrokken, omdat ze ergens anders in dienst 

zijn getreden.  

 

Crisnée s'est bien déroulée. Les plannings horaires 

tiennent compte des souhaits de carpooling des 

agents.  

 

Tous les agents ayant réussi les examens de 

sélection à la nouvelle organisation y ont été repris. 

Certains se sont désistés pour être engagés 

ailleurs. 

 

Het operationele materiaal wordt overgeheveld naar 

de eenheden van Brasschaat en Crisnée. De 

verhuizing, die gedeeltelijk vóór de sluiting zal 

plaatsvinden, zou eind februari moeten zijn 

afgerond.  

 

Het beheer van de gebouwen van de gesloten 

eenheden wordt toevertrouwd aan de Regie der 

Gebouwen, die in contact staat met potentiële 

overnemers. 

 

In het kader van het belangenconflict dat door 

Brussel wordt ingeroepen, onderhandelen wij 

momenteel om tot een oplossing te komen, maar 

de kazernes zullen niet opnieuw worden geopend. 

 

Le matériel opérationnel est transféré dans les 

unités de Brasschaat et Crisnée. Le 

déménagement, en partie réalisé avant la 

fermeture, devrait se terminer fin février.  

 

 

La gestion des bâtiments des unités fermées 

revient à la Régie des Bâtiments qui est en contact 

avec de potentiels repreneurs.  

 

 

Dans le cadre du conflit d'intérêt invoqué par 

Bruxelles, nous négocions pour trouver une solution 

sans envisager de rouvrir les casernes.  

 

03.04  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): De 

hervorming veroorzaakt moeilijkheden op het 

terrein. Wij waren er van meet af aan tegen gekant 

omdat wij de kwaliteit van de interventies en van de 

openbare dienstverlening willen verdedigen. Over 

de implementatie wordt er al maandenlang 

onderhandeld. Aangezien de signalen van de 

mensen in het veld zeer negatief zijn, moet men 

soms bereid zijn om het huiswerk over te doen. We 

zullen u in die zin blijven interpelleren.  

 

03.04  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Sur le 

terrain, la réforme engendre des difficultés. Dès le 

début, nous y étions opposés pour défendre la 

qualité d'intervention et de service public. 

L'implémentation est en négociation depuis des 

mois. Les signaux du terrain étant très négatifs, il 

faut parfois accepter de revoir sa copie. Nous 

continuerons à vous interpeller en ce sens. 

 

03.05  Éric Thiébaut (PS): Als Brasschaat al ver 

van Brussel ligt, wat moeten we dan denken van 

Crisnée dat veel verder van de Sevesobedrijven in 

de industriezone van Bergen ligt! Een moet een 

risicobeoordeling uitgevoerd worden. Het lijkt 

aangewezen om de voorposten van de 

hulpverleningszones te heropenen. 

 

03.05  Éric Thiébaut (PS): Si Brasschaat est loin 

de Bruxelles, que dire de Crisnée par rapport aux 

entreprises Seveso situées dans le zoning de Mons! 

Une évaluation des risques est nécessaire. Il serait 

opportun de rouvrir des postes avancés de secours. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 28345 van mevrouw Matz 

wordt omgezet in een schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 28345 de Mme Matz 

est transformée en question écrite. 

 

04 Vraag van de heer Kristof Calvo aan de 

minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, 

en van Asiel en Migratie over "de distributie van 

jodiumpillen in het kader van het nucleaire 

noodplan" (nr. 28346) 

 

04 Question de M. Kristof Calvo à la ministre des 

Affaires sociales et de la Santé publique, et de 

l'Asile et de la Migration, sur "la distribution de 

comprimés d'iode dans le cadre du plan 

d'urgence nucléaire" (n° 28346) 

 

04.01 Kristof Calvo (Ecolo-Groen): In maart 2018 

besliste de federale overheid dat, in het raam van 

04.01  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): En mars 2018, 

dans le cadre du plan d'urgence nucléaire, le 
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het nucleaire noodplan, elke Belg gratis jodiumpillen 

kon afhalen in een apotheek. 

 

 

Hoeveel burgers en collectiviteiten als scholen, 

bedrijven of sportcentra hebben dit al gedaan? Is 

een dergelijke regeling de meest efficiënte? 

 

gouvernement fédéral a décidé que tout citoyen 

belge peut se procurer gratuitement des comprimés 

d'iode en pharmacie. 

 

Combien de citoyens et de collectivités telles que 

des écoles, des entreprises ou des centres sportifs 

ont-ils déjà répondu à cette invitation? Ces 

modalités de distribution sont-elles les plus 

efficaces? 

 

04.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): In 

2018 hebben individuele personen of gezinshoofden 

215.337 doosjes jodiumtabletten afgehaald, terwijl 

3.583 collectiviteiten 430.982 doosjes hebben 

afgehaald. Bij de huidige predistributiestrategie 

wordt voortgebouwd op de eerdere verdeling van 

jodiumtabletten rond de nucleaire sites. In alle 

apotheken van het land zijn er voorraden om de 

eventuele noden bij een acute reactieve verdeling te 

beantwoorden. Ook de Civiele Bescherming heeft 

voorraden en er is tevens een nationale stock.  

 

 

Het Nationale Crisiscentrum organiseerde over heel 

België in 2018 in samenwerking met de betrokken 

partners talrijke informatiesessies, zowel voor het 

grote publiek als voor artsen en apothekers. Voor 

de zorgverstrekkers is ook een e-learningmodule 

uitgewerkt om de bevolking zo goed mogelijk te 

kunnen informeren. 

 

04.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

En 2018, 215 337 boîtes de comprimés d'iode ont 

été distribuées à des personnes individuelles ou à 

des chefs de famille et 430 982 boîtes l'ont été à 

3 583 collectivités. L'actuelle stratégie de pré-

distribution s'inspire de la distribution de comprimés 

d'iode précédemment organisée autour des sites 

nucléaires. Toutes les pharmacies du pays 

disposent de réserves pour faire face à une 

éventuelle distribution d'urgence résultant d'un 

incident. La Protection civile dispose également de 

stocks et il existe, par ailleurs, un stock national. 

 

En 2018, en coopération avec les partenaires 

concernés, le Centre de Crise a organisé partout en 

Belgique de nombreuses séances d'information, 

destinées au grand public, mais aussi aux 

médecins et aux pharmaciens. Un modèle 

d'apprentissage électronique a également été 

développé pour les prestataires de soins afin de les 

aider à informer au mieux la population.  

 

04.03  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Als men ziet 

hoeveel mensen er in de omgeving van nucleaire 

installaties wonen, stelt men vast dat vele mensen 

nog steeds geen jodiumtabletten hebben 

ingeslagen. Men kon ook kiezen voor een actieve 

distributie, terwijl de mensen de tabletten nu zelf 

moeten afhalen. 

 

Er rest alleszins nog heel wat werk om iedereen te 

sensibiliseren en ik vraag de minister om daar werk 

van te maken.  

 

04.03  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Compte tenu 

du nombre de personnes habitant aux alentours 

d'installations nucléaires, on observe que beaucoup 

d'entre elles n'ont pas encore stocké de comprimés 

d'iode. Le gouvernement aurait pu opter pour une 

distribution active, tandis qu'à présent les citoyens 

doivent se déplacer pour se les procurer. 

 

Le travail de sensibilisation de l'ensemble de la 

population est en tout cas loin d'être terminé et je 

demande au ministre de s'y atteler.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 28347 van de 

heer Calvo en 28357 van mevrouw Pas worden 

omgezet in schriftelijke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 28347 de M. Calvo 

en 28357 de Mme Pas sont transformées en 

questions écrites. 

 

05 Vraag van de heer André Frédéric aan de 

minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 

over "de implementatie van de maatregelen tegen 

geweld tegen politieagenten" (nr. 28359) 

 

05 Question de M. André Frédéric au ministre de 

la Sécurité et de l'Intérieur sur "la mise en oeuvre 

des mesures relatives à la lutte contre les 

violences à l'égard des membres des services de 

police" (n° 28359) 

 

05.01  André Frédéric (PS): In 2018 verloren drie 

politieagenten het leven tijdens de uitoefening van 

05.01  André Frédéric (PS): En 2018, trois 

policiers ont trouvé la mort en mission: cela nous 
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hun opdracht. Die tragedie is een duidelijke wake-

upcall die ons eraan herinnert dat het beroep van 

politieman een gevaarlijk beroep is. In 2017 werden 

er bij de federale politie 6.033 ziektedagen 

geregistreerd ten gevolge van geweldgerelateerde 

ongevallen. In 2012 al werd er naar aanleiding van 

gewelddadige incidenten een protocolakkoord 

gesloten over het bestrijden van geweld tegen leden 

van de politiediensten. Een aantal maatregelen 

werden al geïmplementeerd, voor andere heeft de 

implementatie vertraging opgelopen. 

 

Hoe vaak zijn politieagenten het slachtoffer van 

agressie? Wat is het aantal 

arbeidsongeschiktheidsdagen, en wat is het 

bijbehorende kostenplaatje? Kunt u de reeds 

getroffen en de nog te treffen maatregelen in het 

protocolakkoord evalueren? 

 

rappelle les dangers du métier. En 2017, il y a eu 

6 033 jours d'arrêts maladie dans la police fédérale 

suite à des accidents liés aux faits de violence. En 

2012 déjà, suite à des incidents violents, un 

protocole d'accord a été conclu sur la lutte contre la 

violence à l'égard des membres des services de 

polices. Des mesures ont été appliquées, d'autres 

ont subi du retard.  

 

 

 

 

Combien d'agressions sont-elles commises contre 

les policiers? Quel est le nombre de jours 

d'indisponibilité et leur coût? Pouvez-vous évaluer 

les mesures prises et à prendre prévues dans le 

protocole d'accord?  

 

05.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Ik stel voor 

dat ik u de cijfers schriftelijk meedeel, voor deze 

vraag en ook voor uw volgende vraag. 

 

05.02  Pieter De Crem, ministre (en français): Je 

vous propose de vous livrer tous ces chiffres par 

écrit, pour cette question comme pour la suivante. 

 

05.03  André Frédéric (PS): Ik zal die vraag in één 

moeite door ook stellen. 

 

05.03  André Frédéric (PS): Je la poserai donc 

dans la foulée.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Vraag van de heer André Frédéric aan de 

minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 

over "de aangekondigde aanwerving van nieuwe 

politieagenten" (nr. 28360) 

 

06 Question de M. André Frédéric au ministre de 

la Sécurité et de l'Intérieur sur "l'annonce de 

recrutement de nouveaux policiers" (n° 28360) 

 

06.01  André Frédéric (PS): Volgens journalisten 

van de krantengroep Sudpresse is het zo dat 

hoewel de hoofdverantwoordelijken van 

gewelddaden tegen de politie effectief de daders 

zijn, de verantwoordelijkheid van degenen die niet 

voor voldoende personeel hebben gezorgd, niet kan 

worden genegeerd. U kondigt aan dat er nieuwe 

politieagenten worden aangeworven. Wanneer zal 

dat het geval zijn? Hoeveel zullen er worden 

aangenomen en voor welke diensten? Wat is de 

huidige capaciteit van de diensten van de federale 

politie? 

 

06.01  André Frédéric (PS): Selon les journalistes 

de Sudpresse, si les premiers responsables des 

actes violents à l'encontre de la police sont leurs 

auteurs, on ne peut taire la part de responsabilité de 

ceux qui n'ont pas été capable d'assurer un effectif 

suffisant. Or vous annoncez une augmentation des 

recrutements policiers: combien, quand et pour 

quels services? Quelles sont les capacités actuelles 

des services de la police fédérale?  

 

06.02 Minister Pieter De Crem (Frans): De 

informatie die u op dit moment wordt overhandigd, 

is veelzeggender dan wat ik u in een antwoord zou 

kunnen meedelen. Ik blijf te uwer beschikking voor 

verdere vragen. 

 

06.02  Pieter De Crem, ministre (en français): Les 

données que l'on vous communique à l'instant sont 

bien plus parlantes qu'un discours de ma part. Je 

reste à votre disposition pour toute question 

ultérieure. 

 

06.03  André Frédéric (PS): Ik zal de informatie 

doornemen. 

 

06.03  André Frédéric (PS): J'en prendrai 

connaissance. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Vraag van mevrouw Nawal Ben Hamou aan de 07 Question de Mme Nawal Ben Hamou au 
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minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 

over "de opleiding van politieagenten inzake 

mensenrechten" (nr. 28401) 

 

ministre de la Sécurité et de l'Intérieur sur "les 

formations aux droits de l'homme pour les 

policiers" (n° 28401) 

 

07.01  Nawal Ben Hamou (PS): Sinds de opleiding 

over mensenrechten voor de politie in 2014 in het 

leven werd geroepen, hebben meer dan 

8.200 medewerkers van de federale politie die 

gevolgd. Desondanks blijft schending van de 

privacy een groot probleem, net als etnisch 

profileren. 

 

Hoe verloopt die opleiding precies? Zullen alle 

politieagenten die op termijn kunnen volgen? Welke 

maatregelen bestaan er om etnisch profileren te 

bestrijden en om het evenwicht te garanderen 

tussen privacy en het vergaren van informatie voor 

een onderzoek? 

 

07.01  Nawal Ben Hamou (PS): Depuis son 

lancement en 2014, plus de 8 200 membres de la 

police fédérale ont suivi la formation aux droits de 

l’homme. Malgré tout, le problème le plus épineux 

reste la violation de la vie privée mais on peut aussi 

pointer le profilage ethnique.  

 

 

Comment se déroule cette formation? À terme, tous 

les policiers pourront-ils en bénéficier? Quelles sont 

les mesures pour combattre le profilage ethnique et 

garantir l'équilibre entre le respect de la vie privée et 

la recherche d’informations pour les enquêtes? 

 

07.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Deze 

opleiding is voornamelijk praktisch gericht. Na een 

bezoek aan de Kazerne Dossin volgen de 

deelnemers een workshop over de rechten van de 

mens, waarbij het voornamelijk de bedoeling is om 

de mechanismen te identificeren die leiden tot 

pesterijen, uitsluiting, discriminatie en genocide. 

Vervolgens worden de meest efficiënte strategieën 

besproken om erop te reageren. Deze opleiding 

wordt aan alle politieagenten aangeboden.  

 

Etnisch profileren zou niet mogen en wordt ook niet 

toegepast. De federale politie zal daarom 

regelmatig vergaderen met Amnesty International 

om het te vermijden. Ook de lokale politie wordt 

erbij betrokken via de Vaste Commissie van de 

Lokale Politie (VCLP).  

 

07.02  Pieter De Crem, ministre (en français): La 

formation est principalement pratique. Après une 

visite de la caserne Dossin, les participants suivent 

un atelier sur les droits de l'homme dont le but 

principal est d'identifier les mécanismes qui mènent 

au harcèlement, à l'exclusion, à la discrimination et 

au génocide. Les stratégies de réaction les plus 

efficaces sont abordées. Cette formation est 

proposée à l'ensemble des policiers.  

 

 

Le profilage ethnique ne peut exister et n'est pas 

appliqué. Pour l'éviter, la police fédérale se réunira 

régulièrement avec Amnesty International. La police 

locale est impliquée via la Commission Permanente 

de la Police locale (CPPL). 

 

De politieagenten moeten overeenkomstig de wet 

en de deontologische code bij de uitoefening van 

hun ambt het recht op privacy van de burgers 

respecteren. Ze mogen daar enkel op grond van 

een wettelijke bepaling of op bevel van een 

magistraat van afwijken. 

 

Les policiers dans l'exercice de leurs fonctions 

doivent, selon la loi et le code de déontologie, 

respecter le droit à la protection de la vie privée des 

citoyens. Ils ne peuvent y porter atteinte que s'il 

existe une disposition légale ou un ordre du 

magistrat.  

 

07.03  Nawal Ben Hamou (PS): Wanneer zal de 

vergadering van de politie met Amnesty 

International plaatsvinden? 

 

07.03  Nawal Ben Hamou (PS): Quand se tiendra 

la réunion de la police avec Amnesty International?  

 

07.04 Minister Pieter De Crem (Frans): Die 

werkgroep zal eerlang opgericht worden. Ik weet 

niet precies wanneer. Ik zal u op de hoogte houden. 

 

07.04  Pieter De Crem, ministre (en français): Ce 

groupe de travail va être constitué, j'ignore quand. 

Je vous en informerai.   

 

07.05  Nawal Ben Hamou (PS): Kan men die 

opleiding niet alleen voor de aspirant-inspecteurs, 

maar ook voor de politieagenten die al jaren in 

dienst zijn verplicht maken? 

 

07.05  Nawal Ben Hamou (PS): Peut-on rendre 

cette formation obligatoire pour les policiers en 

service depuis des années et pas uniquement pour 

les aspirants-inspecteurs?  

 

07.06 Minister Pieter De Crem (Frans): Dat is een 07.06  Pieter De Crem, ministre (en français): Je 
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interessante suggestie die ik in overweging zal 

nemen.  

 

vais envisager cette intéressante suggestion.  

 

Het incident is gesloten.  

 

De voorzitter: Vragen nrs. 28416 van 

mevrouw Lambrecht en 28419 van de heer Top 

worden omgezet in schriftelijke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 28416 de 

Mme Lambrecht et 28419 de M. Top sont 

transformées en questions écrites. 

 

08 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "de 

uitholling van het politiestatuut" (nr. 28418) 

 

08 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Sécurité et de l'Intérieur sur "l'érosion du statut 

policier" (n° 28418) 

 

08.01  Alain Top (sp.a): De uitholling van het 

politiestatuut en de opleidingenproblematiek leiden 

ertoe dat steeds minder mensen een baan bij de 

politie zien zitten. Dit tekort leidt op zijn beurt tot 

bijkomende lasten voor het actieve personeel 

hetgeen dan weer de aantrekkelijkheid van de job in 

het gedrang brengt.  

 

Welke stappen zal de minister zetten om het 

politieambt opnieuw aantrekkelijk te maken? Hoe 

zal hij de aanpak ten opzichte van geweld tegen de 

politie verbeteren? 

 

08.01  Alain Top (sp.a): La précarisation du statut 

de policier et le problème des formations font en 

sorte que de plus en plus de personnes renoncent à 

embrasser la carrière policière. Cette pénurie 

entraîne à son tour une surcharge de travail pour le 

personnel actif, ce qui nuit également à l'attractivité 

du métier. 

 

Quelles initiatives le ministre compte-t-il prendre 

pour rétablir l'attractivité de la fonction de police? 

Comment va-t-il s'y prendre pour améliorer la 

gestion de la violence à l'égard des policiers? 

 

08.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): Het 

politieambt aantrekkelijker maken maakt een groot 

deel van mijn werk uit in deze periode van lopende 

zaken. Het is mijn ambitie om het sectoraal akkoord 

van 2018 uit te voeren. Het heeft tot doel het statuut 

van het politiepersoneel te vereenvoudigen en te 

moderniseren, onder meer via de afschaffing van 

negentien functionele toelagen en vergoedingen 

voor nieuw personeel van de politie. Bepaalde 

weddeschalen gaan erop vooruit en worden 

gelijkgeschakeld met het openbaar ambt. Vanaf 

november 2022 krijgt elk personeelslid ook een 

maaltijdcheque van 6 euro per dag. 

 

 

Er wordt gewerkt aan de optimalisatie van het 

selectie- en rekruteringsproces. Nieuwe rekruten 

worden voortaan sneller en rechtstreeks naar hun 

uiteindelijke plaats van tewerkstelling geleid. Ook de 

rekruteringscampagnes worden herzien en 

moderner aangepakt. De campagnes zullen meer 

doelgroepgericht zijn en daarnaast ook meer 

interactief. 

 

08.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

En cette période d'affaires courantes, je consacre 

une grande partie de mon temps à renforcer 

l'attractivité du métier de policier. J'ambitionne de 

mettre en œuvre l'accord sectoriel de 2018 qui a 

pour but de simplifier et de moderniser le statut du 

personnel de police, notamment en supprimant dix-

neuf allocations et indemnités fonctionnelles pour 

les nouveaux policiers. Certaines échelles 

barémiques progresseront et seront assimilées à 

celles en vigueur dans la fonction publique. À partir 

de novembre 2022, chaque membre du personnel 

recevra également un chèque repas de 6 euros par 

jour. 

 

Nous oeuvrons à l'optimalisation de la procédure de 

sélection et de recrutement. Les nouvelles recrues 

rejoindront dorénavant plus rapidement et 

directement leur lieu d'affectation final. De plus, les 

campagnes de recrutement seront réorganisées et 

modernisées. Elles seront à la fois plus ciblées et 

plus interactives.  

 

In het kader van het welzijnsbeleid heeft de federale 

politie een nieuwe aanpak van het algemeen 

preventieplan vastgelegd.  

 

Geweld tegenover politieagenten was, is en blijft 

over heel de lijn absoluut onaanvaardbaar. Ik zal op 

dat vlak geen enkele toegeving doen. Ik wil het KB 

in dit verband alsnog publiceren. Het voorziet in een 

Dans le cadre de la politique de bien-être, la police 

fédérale a établi une nouvelle approche du plan 

global de prévention. 

 

La violence à l'encontre d'agents de police était et 

reste, à tous égards, inacceptable. Je ne ferai 

aucune concession sur ce point. Je souhaite publier 

l'arrêté royal avant la fin de la législature. Il prévoit 
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verhoogde terugbetaling voor politieagenten bij 

arbeidsongevallen. 

 

Op het vlak van de preventie lopen er tal van acties. 

Er worden risicoanalyses van de politionele 

opdrachten uitgevoerd. Dit resulteert in een formeel 

advies van de preventieadviseur, dat voorgelegd 

wordt aan het onderhandelingscomité. In oktober 

2018 is er een onlinebevraging geweest bij de 

federale politie naar ervaringen met geweld en 

agressie. Ongeveer 3.800 personeelsleden hebben 

daaraan deelgenomen. De resultaten werden 

geanalyseerd en voorgesteld aan het directiecomité 

van de federale politie. 

 

Inzake opleiding is er een continue training inzake 

geweldbeheersing voor politieambtenaren, waarin 

communicatieve en psychosociale vaardigheden 

een bijzonder belangrijke rol spelen. 

 

 

 

Via een website worden personeelsleden die het 

slachtoffer zijn van agressie, laagdrempelig ingelicht 

over het steunaanbod en de te volgen 

administratieve stappen.  

 

Er zijn in dit verband ook al heel wat wetgevende 

initiatieven genomen, zoals het inzetten van dash- 

en bodycams, die ontradend kunnen werken. Ik 

vermeld ook nog de uitbreiding van kosteloze 

rechtshulp.  

 

un remboursement majoré pour les agents de 

police en cas d'accident du travail. 

 

En matière de prévention, de très nombreuses 

actions sont en cours. Des analyses de risques des 

missions de police sont menées. Elles résulteront 

dans un avis formel du conseiller en prévention qui 

sera soumis au comité de négociation. Un sondage 

en ligne concernant les expériences face aux 

violences et aux agressions a été lancé en octobre 

2018 à la police fédérale. Environ 3 800 membres 

du personnel y ont pris part. Les résultats ont été 

analysés et soumis au comité de direction de la 

police fédérale. 

 

En matière de formation, un entraînement continu 

est donné aux agents de police concernant la 

gestion de la violence. Les compétences 

psychosociales et les compétences de 

communication y jouent un rôle particulièrement 

important. 

 

Les membres du personnel victimes d'agression 

sont informés via un site web très accessible au 

sujet des offres de soutien et des démarches 

administratives à suivre. 

 

Un grand nombre d'initiatives législatives ont aussi 

été prises à ce sujet, comme par exemple 

l'utilisation de caméras à placer sur le tableau de 

bord ou à porter sur soi et qui peuvent avoir un effet 

dissuasif. Je mentionne aussi l'extension de l'aide 

juridique gratuite. 

 

08.03  Alain Top (sp.a): Ik hoop dat wij de selectie 

en rekrutering kunnen vereenvoudigen zonder dat 

daardoor de kwaliteit wordt aangetast.  

 

08.03  Alain Top (sp.a): J'espère que nous 

pourrons simplifier la sélection et le recrutement 

sans pour autant que la qualité n'ait à en pâtir. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 28419 van M. Top wordt 

omgezet in een schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 28419 de M. Top est 

transformée en question écrite. 

 

09 Vraag van de heer André Frédéric aan de 

minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 

over "verslavingspreventie bij de politiediensten 

en de toepassing van cao 100" (nr. 28426) 

 

09 Question de M. André Frédéric au ministre de 

la Sécurité et de l'Intérieur sur "la prévention des 

assuétudes au sein des services de police et 

l'application de la CCT 100" (n° 28426) 

 

09.01  André Frédéric (PS): Volgens de 

verantwoordelijke voor de preventie en het beleid 

inzake het gebruik van alcohol, tabak en andere 

drugs op het werk van de vzw Le Pélican neemt het 

gebruik toe, onder meer ten gevolge van moeilijke 

werkomstandigheden en stress. 

 

Sinds enkele jaren stijgt het gemiddelde 

ziekteverzuim bij de geïntegreerde federale politie 

gestaag, intussen bereikt het een recordhoogte. 

09.01  André Frédéric (PS): Selon la responsable 

de la prévention et de la gestion de l'alcool, du 

tabac et autres drogues en milieu de travail au sein 

de l'ASBL Le Pélican, la consommation est en 

hausse, notamment en raison des conditions de 

travail et du stress.  

 

Depuis quelques années, le taux d'absentéisme 

moyen dans la police intégrée ne cesse 

d'augmenter et bat tous les records en la matière. 
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Een en ander is het gevolg van een combinatie van 

geweld, een te hoge werklast, een hoge 

psychosociale druk en een personeelstekort. 

 

In de cao 100 van de NAR wordt de basis gelegd 

voor een preventiebeleid inzake alcohol en drugs in 

de bedrijven en wordt er opgeroepen tot de 

uitstippeling van een eigen beleid voor elke 

werkomgeving. De openbare sector kan hieruit 

inspiratie putten voor de uitwerking van 

preventierichtlijnen. 

 

Bestaat er bij de federale politie een 

verslavingspreventieplan in het kader van het 

welzijn op het werk? Welke balans kan men 

opmaken? 

 

Les problèmes de violences, de surcharge de 

travail, de charge psychosociale élevée et de 

manque d'effectifs se conjuguent.  

 

La CCT 100 du CNT jette les bases d'une politique 

de prévention en matière d'alcool et de drogue dans 

les entreprises et appelle à mettre en place une 

politique propre à chaque milieu de travail. Le 

secteur public pourrait s'en inspirer pour 

l'élaboration de politiques de prévention.  

 

 

Y a-t-il un plan de prévention des assuétudes dans 

le cadre de la politique du bien-être au travail? Quel 

en est le bilan? 

 

09.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Cao 100 is 

niet van toepassing op de federale politie. 

 

Het alcoholbeleid van de federale politie maakt deel 

uit van het welzijnsbeleid en is op preventie gericht. 

 

 

Overeenkomstig de welzijnswetgeving worden 

alcohol, drugs en medicijnen in het onderzoek door 

de arbeidsgeneeskundige dienst meegenomen. Dat 

beleid is op vier pijlers gebaseerd. 

 

De eerste verbiedt alcohol en drugs vóór of tijdens 

de dienst. Elk misbruik is uitgesloten. De 

personeelsleden die tijdens hun dienst duidelijk 

gedronken hebben, worden aan de wettelijke 

ademtest onderworpen. Tenzij medisch 

voorgeschreven, dient het personeel zich tijdens de 

dienst te onthouden van het gebruik van 

slaapmiddelen, verdovende middelen, 

hallucinogene en psychotrope middelen. In geval 

van gebruik tijdens de dienst moet het zich aan een 

wettelijke opsporingstest onderwerpen. 

 

De tweede pijler betreft de procedures om 

problemen bij het uitoefenen van het ambt op te 

lossen. 

 

De derde pijler heeft betrekking op het verlenen van 

interne bijstand, zoals een 'alcoholhulp'-contract 

voor alcoholverslaafden. In overleg met de 

betrokken persoon zorgt de autoriteit voor de 

nodige ondersteuning. 

 

De vierde pijler betreft voorlichting en opleiding. De 

preventiedienst verspreidt informatieflyers over 

veiligheidsincidenten en gezondheidsaspecten. 

 

 

Het beleid is erop gericht problemen te voorkomen 

en ze via hiërarchische weg met de hulp van interne 

09.02  Pieter De Crem, ministre (en français): La 

CCT 100 n'est pas d'application à la police fédérale. 

 

La politique de celle-ci en matière d'alcool s'inscrit 

dans le cadre de la politique du bien-être et met 

l'accent sur la prévention. 

 

La législation sur le bien-être inclut alcool, drogues 

et médications dans l'examen par la médecine du 

travail. Cette politique est basée sur quatre piliers. 

 

 

Le premier interdit l'alcool et les drogues avant ou 

pendant le service. Tout abus est exclu. Le 

personnel en service ayant manifestement bu se 

soumet au test d'haleine légal. Sauf prescription 

médicale, le personnel s'interdit l'usage de 

soporifiques, stupéfiants, hallucinogènes ou 

psychotropes pendant le service. En cas de 

consommation lors du service, il se soumet à un 

test de détection légal. 

 

 

 

Le deuxième pilier traite des procédures pour 

résoudre les problèmes de fonctionnement. 

 

 

Le troisième porte sur l'assistance d'aide interne, 

comme un contrat Aide alcool pour les dépendants. 

En concertation avec l'intéressé, l'autorité met sur 

pied un soutien. 

 

 

Le quatrième pilier concerne les informations et 

formations. Le service de prévention diffuse des 

fiches informatives concernant les incidents de 

sécurité ou de santé. 

 

La politique vise à éviter les problèmes et les traiter 

par la ligne hiérarchique avec l'aide de partenaires 
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partners aan te pakken. 

 

internes. 

 

Indien nodig zal een arbeidsarts de werknemer 

vaker dan enkel tijdens de verplichte consulten 

opvolgen. 

 

Si besoin, le médecin du travail suivra le 

collaborateur plus fréquemment que lors des 

consultations obligatoires. 

 

09.03  André Frédéric (PS): Uw antwoord stelt me 

gerust wat de preventie en follow-up betreft. 

 

09.03  André Frédéric (PS): Votre réponse me 

rassure quant à la prise en charge de la prévention 

et du suivi. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 28445 van 

mevrouw Temmerman wordt uitgesteld. Vraag 

nr. 28517 van de heer Flahaux wordt omgezet in 

een schriftelijke vraag.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 28445 de 

Mme Temmerman est reportée. La question 

n° 28517 de M. Flahaux est transformée en 

question écrite. 

 

10 Vraag van de heer Philippe Pivin aan de 

minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 

over "de toegang tot het videobewakingssysteem 

van het openbaar vervoer voor de politiezones" 

(nr. 28532) 

 

10 Question de M. Philippe Pivin au ministre de la 

Sécurité et de l'Intérieur sur "l'accessibilité des 

systèmes de vidéoprotection des transports 

publics aux zones de police" (n° 28532) 

 

10.01  Philippe Pivin (MR): De openbare 

vervoersmaatschappijen hebben geïnvesteerd in 

camerabewaking. Zo heeft de MIVB 3.500 camera's 

in zijn infrastructuur geïnstalleerd en meer dan 

6.000 in de voertuigen. De samenwerking tussen de 

vervoersmaatschappijen en de politie werd 

geïntensiveerd. 

 

Welke procedure moet er gevolgd worden en welke 

uitrusting is er nodig om zowel de lokale als de 

federale politie toegang te bieden tot de 

realtimebeelden van de vervoersmaatschappijen? 

Hoeveel keer is de Spoorwegpolitie per Gewest in 

actie gekomen op het NMBS-net en op het MIVB-

net? 

 

10.01  Philippe Pivin (MR): Les sociétés publiques 

de transport en commun se sont équipées en 

vidéosurveillance. La STIB a installé 3 500 caméras 

dans ses infrastructures et plus de 6 000 dans ses 

véhicules. La coopération entre sociétés de 

transport et les services de police s'est renforcée. 

 

 

Quels sont la procédure et les équipements 

nécessaires pour assurer l'accès aux images en 

direct des sociétés de transport pour la police locale 

comme pour la police fédérale? Combien 

d'interventions la Police des chemins de fer a-t-elle 

effectué par Région sur le réseau SNCB et sur celui 

de la STIB? 

 

10.02 Minister Pieter De Crem (Frans): De 

bewakingscamera's zijn aangesloten op 

videoplatformen van de vervoersmaatschappijen. 

De politiediensten willen toegang hebben tot de 

realtimebeelden of de opnamen. Er werd met de 

NMBS een procedure uitgewerkt voor het 

raadplegen van de opgeslagen beelden door de 

geïntegreerde politie, en met de MIVB voor de 

Spoorwegpolitie (SPC) en de Brusselse 

politiezones. Een deel van die beelden is ook 

realtime beschikbaar voor de SPC.  

 

10.02  Pieter De Crem, ministre (en français): Les 

réseaux propres de caméras des sociétés de 

transport sont reliés à leurs propres plates-formes 

vidéo. Les services de police souhaitent accéder à 

ces images en temps réel ou enregistrées. Une 

procédure a été élaborée permettant la consultation 

des images stockées de la SNCB, comme avec la 

STIB au profit de la Police des chemins de fer 

(SPC) et des zones de police de Bruxelles. Une part 

de ces images est également disponible en temps 

réel pour la SPC.  

 

Er zal een centraal videosysteem (VMS) worden 

geïnstalleerd bij de federale politie. Dat systeem zal 

voornamelijk gebruikt worden om helikopterbeelden 

te verspreiden. We bestuderen een eventuele 

uitbreiding van deze oplossing tot het realtime 

raadplegen van beelden van 

openbaarvervoermaatschappijen, ook op 

Une plate-forme vidéo centrale (VMS) a été 

installée au sein de la police fédérale: elle sert 

principalement à distribuer les images des 

hélicoptères. Nous étudions l'extension de cette 

solution à la consultation en temps réel des images 

des sociétés de transports en commun, y compris 

sur smartphone, ordinateurs portables ou tablettes. 
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smartphones, laptops of tablets. 

 

Verder zal ik u de cijfers graag schriftelijk bezorgen. 

 

 

 

Pour le reste, je vous transmettrai volontiers les 

chiffres par écrit. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

11 Vraag van de heer Stefaan Van Hecke aan de 

minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 

over "de identiteitscontrole via WhatsApp" 

(nr. 28540) 

 

11 Question de M. Stefaan Van Hecke au ministre 

de la Sécurité et de l'Intérieur sur "les contrôles 

d'identité par WhatsApp" (n° 28540) 

 

11.01 Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Op 

15 januari 2019 stelde ik een vraag over het 

doorgeven van gegevens via WhatsApp door de 

politie. De minister antwoordde toen dat WhatsApp 

daarvoor geen goedgekeurd kanaal is. Over het 

specifieke voorval waarnaar ik verwees, had hij 

geen verdere informatie. Ik heb navraag gedaan en 

de minister de gegevens bezorgd. Het gaat om een 

identiteitscontrole op 16 december 2018 naar 

aanleiding van de manifestatie rond het 

migratiepact. 

 

 

 

Gebeurde deze communicatie bij deze controle 

inderdaad via WhatsApp? Wie heeft daartoe 

beslist? Hoe werd de informatie verwerkt? Verliep 

de controle met een diensttoestel? Wie waren lid 

van de WhatsApp-groep in kwestie? Is dit gebruik 

wijdverspreid? Welke maatregelen zal de minister 

nemen? 

 

11.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Le 

15 janvier 2019, j'ai posé une question relative à 

l'utilisation de WhatsApp dans le cadre de la 

transmission de données par la police. Le ministre a 

alors répondu que l'application WhatsApp n'était 

pas un canal approuvé à cet effet. Il n'avait pas 

d'autres informations concernant l'événement 

auquel je fais référence. J'ai pris mes 

renseignements et le ministre m'a transmis les 

données. Il s'agit d'un contrôle d'identité réalisé le 

16 décembre 2018 à la suite de la manifestation 

organisée dans le sillage du pacte pour les 

migrations. 

 

Les communications effectuées lors de ce contrôle 

ont-elles effectivement transité par WhatsApp? Qui 

a pris cette décision? Comment ces informations 

ont-elles été traitées? A-t-on utilisé un appareil de 

service? Qui étaient les membres du 

groupe WhatsApp en question? Cette pratique est-

elle largement répandue? Quelles mesures le 

ministre compte-t-il prendre? 

 

11.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): De 

politiezone Brussel HOOFDSTAD Elsene heeft 

bevestigd dat bij de bewuste identiteitscontrole 

inderdaad gebruik werd gemaakt van WhatsApp. 

Dat gebeurde conform een interne richtlijn van 

betrokken politiezone. Ik zal dit nader laten 

onderzoeken, aangezien de directie Politionele 

Informatie WhatsApp niet als een formeel kanaal 

voor politiecommunicatie beschouwt en de 

toepassing Skype for Business ter beschikking stelt 

met het oog op privacygevoelige communicatie. 

 

11.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

La zone de police Bruxelles CAPITALE Ixelles a 

confirmé que WhatsApp avait effectivement été 

utilisé lors de ce contrôle d'identité et cela, 

conformément à une circulaire interne de la zone de 

police concernée. Je demanderai une enquête plus 

approfondie à ce sujet, étant donné que la direction 

Information policière ne considère pas WhatsApp 

comme un canal formel pour la communication 

policière et qu'elle met l'application Skype for 

Business à disposition pour les communications 

sensibles concernant la vie privée.  

 

In de nabije toekomst zal dit soort bevragingen via 

het ICT-platform Fokus kunnen verlopen, dat 

agenten op het terrein via een beveiligde applicatie 

toegang geeft tot de databanken. Dan zal er geen 

intermediaire dispatching unit meer nodig zijn, noch 

via WhatsApp noch via Skype for Business. 

 

 

 

Conclusie: deze vraag behelst het gebruik van een 

Dans un proche avenir, de telles consultations 

pourront s'effectuer par le biais de la plate-forme 

informatique Focus, laquelle permettra aux agents 

présents sur le terrain d'accéder aux banques de 

données grâce à une application sécurisée. Plus 

aucune unité de dispatching intermédiaire ne sera 

alors nécessaire, ni via WhatsApp ni via Skype for 

Business. 

 

En conclusion, cette question porte sur l'utilisation 
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communicatiemiddel dat afwijkt van de algemeen 

geldende richtlijn om het formele kanaal te 

gebruiken. Ik zal dit dan ook laten onderzoeken op 

zijn wettelijkheid. 

 

d'un outil de communication qui déroge à la 

directive généralement en vigueur prescrivant 

l'utilisation du canal officiel. Je ferai, dès lors, 

examiner la légalité de ce procédé. 

 

11.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Welke 

garanties zijn er dat de informatie niet verder is 

verspreid dan toegelaten? Wie maakte er deel uit 

van de WhatsApp-groep? 

 

11.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Quelles 

garanties avons-nous que les informations n'ont pas 

été diffusées au-delà de ce qui est autorisé? Qui 

faisait partie de la discussion de groupe sur 

WhatsApp? 

 

11.04 Minister Pieter De Crem (Nederlands): Ik 

verwijs naar de laatste paragraaf van mijn 

antwoord. 

 

11.04  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Je renvoie au dernier paragraphe de ma réponse. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vraag nr. 28545 van 

mevrouw Fernandez Fernandez is uitgesteld. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 28545 de 

Mme Fernandez Fernandez est reportée. 

 

12 Samengevoegde vragen van 

- de heer Jean-Jacques Flahaux aan de minister 

van Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "de 

grote uitstroom bij de DR3" (nr. 28554) 

- mevrouw Katja Gabriëls aan de minister van 

Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "de 

leegloop bij de antiterreurcel van de federale 

politie (DR3)" (nr. 28601) 

- de heer André Frédéric aan de minister van 

Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "het 

personeelsverloop bij de DR3" (nr. 28799) 

 

12 Questions jointes de 

- M. Jean-Jacques Flahaux au ministre de la 

Sécurité et de l'Intérieur sur "la vague de départs 

à la DR3" (n° 28554) 

- Mme Katja Gabriëls au ministre de la Sécurité et 

de l'Intérieur sur "les départs massifs de la 

cellule antiterroriste de la police fédérale (DR3)" 

(n° 28601) 

- M. André Frédéric au ministre de la Sécurité et 

de l'Intérieur sur "l'état de l'effectif à la DR3" 

(n° 28799) 

 

12.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): De Belgische 

antiterrorisme-eenheid (DR3) zou te kampen 

hebben met een massale leegloop te wijten aan 

managementproblemen. Van de 160 medewerkers 

zouden er ongeveer 20 op het punt staan te 

vertrekken en er zouden ook verschillende gevallen 

van burn-out zijn. Het werk van die eenheid is van 

cruciaal belang, temeer daar er binnenkort een 

aantal personen die voor radicalisme veroordeeld 

werden, zullen vrijkomen. 

 

Bevestigt u het massale vertrek van medewerkers? 

Hebt u daar cijfers over? Wat zijn de gevolgen voor 

de eenheid? Worden er oplossingen overwogen om 

de dienst in staat te stellen zijn opdrachten tot een 

goed einde te brengen?  

 

Hoe verklaart u die situatie? Welke oplossingen zijn 

er mogelijk? 

 

12.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): L’unité 

antiterroriste belge, la DR3, ferait face à une vague 

de départs en raison de problèmes de 

management. Sur 160 personnes, une vingtaine 

seraient sur le départ et il y aurait plusieurs cas de 

burn-out. Des personnes condamnées pour 

radicalisation seront bientôt libérées. Le travail de 

cette unité est crucial. 

 

 

 

Confirmez-vous cette vague de départs? Avez-vous 

des chiffres? Quelles sont les conséquences pour 

l’unité? Des solutions sont-elles envisagées pour 

mener à bien les missions?  

 

 

Comment expliquez-vous cette situation? Quelles 

solutions pourraient-elles être apportées?  

 

12.02  André Frédéric (PS): De pers meldt dat er 

heel wat personeelsleden de antiterrorisme-eenheid 

van de politie zullen verlaten. Dat is verontrustend 

nieuws. Hoe verklaart u dat? 

 

Hoeveel medewerkers telt de eenheid op dit 

12.02  André Frédéric (PS): La presse se fait 

l’écho d'une vague de départs à l’unité antiterroriste 

de la police. C'est inquiétant. Comment l'expliquez-

vous?  

 

Quel est l’état de l’effectif de cette unité? Quelles 
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moment? Welke maatregelen hebt u getroffen om 

de goede werking ervan te verzekeren? 

 

sont les mesures prises pour assurer son 

fonctionnement?  

 

12.03 Minister Pieter De Crem (Frans): Het is 

nogal kort door de bocht om het vertrek van 

verschillende personeelsleden aan het 

management te wijten. Er zijn immers andere 

verklaringen. De personeelsformatie van de 

eenheid voorziet in 167 personeelsleden. Ze is 

opgevuld met 153 medewerkers, van wie 

143 politieagenten. 

 

Dat tekort ligt niet hoger dan in andere diensten en 

kan onder meer verklaard worden door het verloop 

van een loopbaan bij de politie, de evolutie van de 

onderzoekswerkzaamheden, de specifieke aard van 

het verschijnsel terrorisme en ook door de 

emotionele druk.  

 

12.03  Pieter De Crem, ministre (en français): Il est 

réducteur d'évoquer le management. Les départs 

de la DR3 sont explicables. Sur un cadre prévu de 

167 membres, la DR3 compte 153 membres dont 

143 policiers. 

 

 

 

 

Le déficit, qui n'est pas supérieur à d'autres 

services, est notamment dû au déroulement d'une 

carrière dans les services de police mais aussi à 

l'évolution du travail d'enquête, à la spécificité du 

phénomène de terrorisme et aussi à la pression 

émotionnelle. 

 

Deze dienst voert zeer gevoelige opdrachten uit en 

daarom heeft slechts een klein aantal politieagenten 

het vereiste profiel. 

 

En raison des missions délicates exécutées par ce 

service, seul un petit nombre de policiers a le profil 

requis. 

 

(Nederlands) Er is inderdaad bevestiging van  een 

aantal afvloeiingen. Sommige daarvan hebben 

echter te maken met mobiliteitsaanvragen of 

aanvragen voor faciliteiten, ingediend door de leden 

van deze onderzoeksafdeling. 

 

(En néerlandais) Plusieurs départs ont en effet été 

confirmés. Certains d'entre eux concernent 

toutefois des demandes de mobilité ou de facilités 

qui ont été soumises par les membres de ce 

département d'enquête. 

 

(Frans) Dit is een zeer gespecialiseerde dienst, 

waarvan het personeel een zeer groot potentieel 

heeft. Dankzij scouting werd er een vijftigtal zeer 

hooggekwalificeerde agenten gerecruit. De directie 

van de DR3 en de directeur van de federale 

gerechtelijke politie van Brussel zoeken naar 

manieren om de vereiste productiviteit en kwaliteit 

op peil te houden. 

 

(En français) Il s'agit d'un service très spécialisé, 

dont le personnel a un potentiel de développement 

très élevé. On a recruté une cinquantaine d'agents 

de haut niveau grâce au talent spotting. La direction 

de la DR3 et le directeur de la police judiciaire de 

Bruxelles recherchent la manière de maintenir le 

degré de productivité et la qualité requis. 

 

12.04  Jean-Jacques Flahaux (MR): Deze 

antiterreureenheid is relevanter dan ooit. 

 

12.04  Jean-Jacques Flahaux (MR): L'intérêt de 

cette unité antiterroriste est plus grande que jamais. 

 

12.05  André Frédéric (PS): Het capaciteitsdeficit 

is misschien even groot als in andere diensten, 

maar dat is niet bepaald een geruststelling! Ik 

begrijp dat er specifieke profielen nodig zijn, en dat 

men tracht de werking van de dienst te verbeteren. 

We zullen dit aandachtig blijven volgen. 

 

12.05  André Frédéric (PS): Le déficit de capacité 

vaut peut-être celui des autres services mais ce 

n'est guère rassurant! Je comprends qu'il faille des 

profils particuliers et j'entends qu'on cherche à 

améliorer le fonctionnement du service. Nous y 

serons attentifs. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

13 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Nawal Ben Hamou aan de minister 

van Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "de 

evaluatie van het gebruik van de taser" 

(nr. 28571) 

- de heer Philippe Pivin aan de minister van 

Veiligheid en Binnenlandse Zaken over "de 

evaluatie van het gebruik van de taser in de 

13 Questions jointes de 

- Mme Nawal Ben Hamou au ministre de la 

Sécurité et de l'Intérieur sur "l'évaluation de 

l'utilisation des tasers" (n° 28571) 

- M. Philippe Pivin au ministre de la Sécurité et de 

l'Intérieur sur "l'évaluation de l'utilisation du taser 

au sein des zones de police pilotes" (n° 28628) 
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testpolitiezones" (nr. 28628) 

 

13.01  Nawal Ben Hamou (PS): Er zullen tien 

lokale politiezones deelnemen aan een pilootproject 

met betrekking tot het gebruik van tasers. Met deze 

verdovingswapens kan het gebruik van vuurwapens 

teruggeschroefd worden en het risico op 

verwondingen worden beperkt. 

 

Volgens Amnesty International zijn er in de 

Verenigde Staten in de periode 2001-2008 

50 mensen overleden door het gebruik van 

stroomstootwapens. Wanneer men daarenboven 

een taser toevoegt aan een politiegordel die op zich 

al 12 kilo weegt, dan kan dit hinderlijk of zelfs 

gevaarlijk zijn. 

 

Wat zijn de voordelen van stroomstootwapens? Zijn 

ze doelmatiger dan wapenstokken of peperspray? 

Hoe zal de opleiding voor het gebruik van tasers 

worden georganiseerd? Zullen alle politieagenten 

dergelijke wapens mogen dragen? Zullen deze 

wapens in de plaats komen van de wapenstokken 

en de sprays, zodat de politiegordel wat lichter 

wordt?  

 

13.01  Nawal Ben Hamou (PS): Dix zones de 

police locale vont participer à un projet pilote portant 

sur l'utilisation des tasers. Ces armes 

d'immobilisation permettent de réduire l'utilisation 

des armes à feu et de limiter les risques de 

blessure.  

 

Selon Amnesty International, 50 décès sont 

imputables au taser aux États-Unis entre 2001 et 

2008. En outre, ajouter un taser à une ceinture de 

policier pesant déjà 12 kilos pourrait être 

malcommode, voire dangereux. 

 

 

 

Quels sont les avantages des tasers? Sont-ils plus 

efficaces que les matraques ou les sprays au 

poivre? Comment sera organisée la formation à leur 

emploi? Tous les policiers vont-ils en bénéficier? 

Remplaceront-t-ils matraques et sprays pour alléger 

la ceinture des policiers?  

 

13.02  Philippe Pivin (MR): Een eerste 

tussentijdse evaluatie van de inzet van tasers was 

positief. 

 

Bent u op de hoogte van een rapport van de Vaste 

Commissie van de Lokale Politie (VCPL) 

betreffende deze evaluatie? Hoe luiden de 

conclusies? Hoeveel tasers worden er ingezet in de 

politiezones van het pilootproject? Zit er een ad-

hocreglementering in de pijplijn? Is deze nodig om 

de bescherming van de politie te garanderen tijdens 

de testfase? 

 

13.02  Philippe Pivin (MR): Une première 

évaluation intermédiaire de l'usage du taser s'est 

avérée positive. 

 

Avez-vous connaissance d'un rapport de la CPPL 

sur cette évaluation? Quelles sont ses conclusions? 

Combien de tasers sont-ils utilisés dans les zones 

de police pilotes? Une réglementation ad hoc est-

elle en préparation? Est-elle nécessaire pour 

garantir la protection des policiers pendant la phase 

de test? 

 

13.03 Minister Pieter De Crem (Frans): Mijn 

diensten analyseren het tussentijdse verslag van de 

VCPL. Het eindverslag zal eind mei 2019 

beschikbaar zijn. 

 

De zone Mons-Quévy heeft twee tasers gekocht; 

Boraine twee; Châtelet-Aiseau-Presles twee; 

Beloeil-Leuze één; Aarlen vier; Luik zes; Gaume 

drie; Antwerpen acht; Brugge twee; Oostende twee; 

Westkust twee; Aalst twee; Limburg twee; Turnhout 

twee en CARMA twee. 

 

 

 

 

De tasers werden tijdens het pilootproject viermaal 

gebruikt. Er is geen specifieke regelgeving voor het 

gebruik ervan. Het wettelijk kader is dat van niet-

dodelijke wapens waarmee de politiediensten zijn 

13.03  Pieter De Crem, ministre (en français): Mes 

services analysent le rapport intermédiaire de la 

CPPL. Le rapport final arrivera fin mai 2019. 

 

 

La zone Mons-Quévy a acquis deux pistolets à 

impulsion électrique; la zone boraine, deux; celle de 

Châtelet-Aiseau-Presles, deux; celle de Beloeil-

Leuze, un; celle d'Arlon, quatre; celle de Liège, six; 

celle de Gaume, trois; celle d'Anvers, huit; celle de 

Bruges, deux; celle d'Ostende, deux; celle de 

Westkust, deux; celle d'Alost, deux; celle du 

Limbourg, deux; celle de Turnhout, deux et la zone 

CARMA, deux. 

 

Durant la phase pilote, le pistolet a été utilisé à 

quatre reprises. Il n'y a pas de réglementation 

spécifique encadrant son utilisation. Le cadre légal 

est celui des armes non létales composant 
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uitgerust, zoals ook uit het advies van het College 

van procureurs-generaal blijkt. 

 

l'armement réglementaire des services de police, 

comme l'indique l'avis du Collège des procureurs 

généraux. 

 

13.04  Nawal Ben Hamou (PS): Bent u op de 

hoogte van eventuele medische problemen bij 

mensen bij wie de taser werd gebruikt? 

 

13.04  Nawal Ben Hamou (PS): Avez-vous eu vent 

d'éventuels problèmes médicaux présentés par les 

personnes sur lesquelles le taser a été utilisé? 

 

13.05 Minister Pieter De Crem (Frans): Er werden 

mij geen medische incidenten gemeld. 

 

13.05  Pieter De Crem, ministre (en français): 

Aucun incident médical ne m'a été communiqué. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De samengevoegde vragen 

nrs. 28590 van mevrouw Lambrecht en 28651 van 

mevrouw De Wit worden uitgesteld. Vraag 

nr. 28593 van mevrouw Ben Hamou wordt 

uitgesteld. Vragen nrs. 28594, 28596, 28597, 

28598, 28599, 28603 en 28604 van 

mevrouw Gabriëls worden omgevormd in 

schriftelijke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions jointes nos 28590 de 

Mme Lambrecht et 28651 de Mme De Wit sont 

reportées. La question n° 28593 de Mme Ben 

Hamou est reportée. Les questions nos 28594, 

28596, 28597, 28598, 28599, 28603 et 28604 de 

Mme Gabriëls sont transformées en questions 

écrites. 

 

14 Vraag van de heer Paul-Olivier Delannois aan 

de minister van Veiligheid en Binnenlandse 

Zaken over "de aanwerving van vrijwillige 

brandweerlieden" (nr. 28726) 

 

14 Question de M. Paul-Olivier Delannois au 

ministre de la Sécurité et de l'Intérieur sur "le 

recrutement de pompiers volontaires" (n° 28726) 

 

14.01  Paul-Olivier Delannois (PS): Om vrijwillige 

brandweerlieden aan te werven moet de 

hulpverleningszone een bovenlokale oproep doen. 

Personen die het federaal geschiktheidsattest 

behaald hebben, kunnen zich kandidaat stellen, 

ongeacht hun woonplaats. Ze moeten de 

basisopleiding brandweerman B 01 volgen om een 

brevet te behalen. Die verplichte opleiding kost de 

hulpverleningszone enkele duizenden euro's. 

 

Brandweerlieden die het brevet behaald hebben, 

kunnen de zone echter verlaten voor een andere 

wanneer er daar een oproep tot kandidaatstelling 

gepubliceerd wordt. De zone heeft dus betaald voor 

de opleiding van een brandweerman die elders gaat 

werken. 

 

Om dat probleem aan te pakken zou men een 

opleidingscompensatievergoeding kunnen invoeren, 

die de zone die de brandweerman in dienst heeft 

genomen, moet betalen aan de zone die hem 

opgeleid heeft. 

 

Deelt u mijn redenering? Moet er volgens u geen 

regeling uitgewerkt worden waarbij de zone die de 

brandweerman in dienst neemt een compensatie 

betaalt aan de zone die de opleiding verstrekt 

heeft? 

 

14.01  Paul-Olivier Delannois (PS): Pour recruter 

des pompiers volontaires, la zone de secours doit 

lancer un appel supra-local. Les personnes ayant 

obtenu le certificat d'aptitude fédéral (CAF) peuvent 

postuler, peu importe leur résidence. Elles devront 

entamer la formation de base sapeur-pompier B 01 

pour obtenir un brevet. Cette formation obligatoire 

coûte plusieurs milliers d'euros à la zone de 

secours. 

 

Or, certains pompiers ayant obtenu le brevet 

peuvent quitter la zone en vue d'en intégrer une 

autre dès qu'un appel à candidature a lieu. La zone 

a donc payé la formation d'un pompier qui ira 

exercer son métier ailleurs. 

 

 

Face à ce problème, on pourrait créer une 

indemnité compensatoire de formation payée par la 

zone ayant recruté le sapeur-pompier à la zone 

l'ayant formé. 

 

 

Partagez-vous mon raisonnement? Selon vous, 

faut-il instaurer une compensation de la zone de 

recrutement vers la zone de formation? 
 

14.02 Minister Pieter De Crem (Frans): 

Overeenkomstig de wet kan een brandweerman die 

14.02  Pieter De Crem, ministre (en français): Il est 

légalement possible pour un pompier ayant obtenu 
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zijn B 01-brevet in een bepaalde zone behaald 

heeft, in een andere zone gaan werken. Dat kan tot 

organisatorische problemen leiden en aan de 

werving van een vervanger hangt er ook een 

kostenplaatje. De Franstalige brandweerscholen 

rekenen echter geen inschrijvingskosten aan voor 

de hulpverleningszones. Die worden door de 

provincies gedragen. 

 

son brevet B 01 dans une zone de secours 

d'exercer dans une autre. Cela peut causer des 

difficultés d'organisation et des frais sont à prévoir 

pour recruter un successeur. Mais les écoles du feu 

francophones ne demandent pas de frais 

d'inscription aux zones de secours, les provinces 

les prenant en charge. 

 

Voor de officieren bestaat er een gelijkaardige 

situatie. De grote hulpverleningszones rekruteren 

mensen die een opleiding in kleine zones gevolgd 

hebben. Een compensatieregeling vereist 

wetswijzigingen die door een regering met volle 

bevoegdheid moeten worden goedgekeurd. 

 

Il existe un phénomène semblable pour le 

personnel officier, les grandes zones de secours 

recrutant ceux qui ont suivi des formations dans des 

petites zones. Un système de compensation 

demande des adaptations légales, approuvées par 

un gouvernement de plein exercice. 

 

14.03  Paul-Olivier Delannois (PS): De 

hulpverleningszones worden ook door de 

gemeentes gefinancierd. We zoeken manieren om 

te besparen. We zouden het voorbeeld van het 

arrest-Bosman kunnen volgen en de aanwervende 

zone voor de opleiding laten betalen. 

 

14.03  Paul-Olivier Delannois (PS): Les zones de 

secours sont aussi financées par les communes, 

nous cherchons des moyens d'économie. Nous 

pourrions copier l'arrêt Bosman et faire payer 

l'endroit qui accueille.  

 

14.04 Minister Pieter De Crem (Frans): Inderdaad. 

 

14.04  Pieter De Crem, ministre (en français): En 

effet.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

15 Vraag van de heer Paul-Olivier Delannois aan 

de minister van Veiligheid en Binnenlandse 

Zaken over "een Frans-Belgisch 

samenwerkingsakkoord over de aanpak van de 

recurrente risico's in de hulpverleningszones" 

(nr. 28728) 

 

15 Question de M. Paul-Olivier Delannois au 

ministre de la Sécurité et de l'Intérieur sur "un 

accord de collaboration franco-belge sur la 

gestion du risque récurrent dans les zones de 

secours" (n° 28728) 

 

15.01  Paul-Olivier Delannois (PS): Frankrijk en 

België hebben overeenkomsten gesloten om de 

grensoverschrijdende samenwerking te 

organiseren. Op het vlak van de civiele veiligheid 

beperken de overeenkomsten zich tot onderlinge 

bijstandsverlening in het geval van een ramp of een 

ernstig ongeval: ze gelden niet voor de analyse van 

terugkerende risico's en dagelijkse interventies. Dat 

betekent dat wanneer de dichtstbijzijnde 

brandweerkazerne zich aan de andere kant van de 

grens bevindt, de brandweerlieden van die kazerne 

niet mogen uitrijden. 

 

Overeenkomstig de wet betreffende de civiele 

veiligheid kunnen de hulpverleningszones 

grensoverschrijdende overeenkomsten sluiten om 

hun opdrachten doelmatiger te vervullen: een 

overeenkomst over de analyse van terugkerende 

risico's behoort tot de mogelijkheden, ware het niet 

dat aan de Franse kant hiervoor een nationale 

kaderovereenkomst voor nodig is. 

 

Hebben uw diensten bemoedigend nieuws in die 

15.01  Paul-Olivier Delannois (PS): La France et 

la Belgique ont conclu des accords dans le but 

d'organiser la coopération transfrontalière. Pour ce 

qui est de la sécurité civile, les conventions sont 

limitées à l'assistance mutuelle en cas de 

catastrophe ou d'accident grave: elles ne sont pas 

valables pour la gestion du risque récurrent et des 

interventions quotidiennes. Cela veut dire que les 

sapeurs-pompiers les plus proches, s'ils sont de 

l'autre côté de la frontière, ne peuvent intervenir.  

 

 

 

La loi relative à la sécurité civile permet aux zones 

de secours de conclure des accords transfrontaliers 

pour assurer leurs missions: ils pourraient se 

conclure pour la gestion du risque récurrent mais, 

côté français, un accord-cadre national est requis.  

 

 

 

 

Vos services ont-ils eu des nouvelles 
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richting ontvangen? Zal men de kaderovereenkomst 

binnenkort kunnen ondertekenen? 

 

encourageantes en ce sens? L'accord-cadre 

pourrait-il être signé prochainement?  

 

15.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Ondanks 

het feit dat er een principeakkoord is, moet Frankrijk 

de ontwerpovereenkomst valideren. Het Franse 

Bureau des accords internationaux staat in voor de 

opvolging van het dossier. Er werd 

overeengekomen dat er op 7 maart in de marge van 

de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken getekend 

zal worden. 

 

15.02  Pieter De Crem, ministre (en français): 

Malgré un accord de principe, le projet doit être 

validé côté français. Le Bureau des accords 

internationaux français suit le dossier. On a 

convenu d'une signature le 7 mars en marge du 

Conseil Justice et Affaires intérieures. 

 

15.03  Paul-Olivier Delannois (PS): Dat is goed 

nieuws. Ik nodig u uit voor een ratificatie op het 

stadhuis van Doornik. 

 

15.03  Paul-Olivier Delannois (PS): C'est une 

bonne nouvelle. Je vous invite pour une ratification 

à l'hôtel de ville de Tournai. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 28787 en 28788 van de 

heer Kir worden omgezet in schriftelijke vragen. 

Vragen nrs. 28794, 28795, 28796 en 28797 van 

mevrouw Ben Hamou worden uitgesteld. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 28787 et 28788 de 

M. Kir sont transformées en questions écrites. Les 

questions nos 28794, 28795, 28796 et 28797 de 

Mme Ben Hamou sont reportées. 

 

16 Vraag van mevrouw Véronique Waterschoot 

aan de minister van Veiligheid en Binnenlandse 

Zaken over "de collectieve debriefing van de 

politieagenten die bij de dood van Mawda 

betrokken waren" (nr. 28739) 

 

16 Question de Mme Véronique Waterschoot au 

ministre de la Sécurité et de l'Intérieur sur "le 

débriefing collectif des policiers impliqués dans 

la mort de Mawda" (n° 28739) 

 

16.01  Véronique Waterschoot (Ecolo-Groen): 

Volgens de pers zouden de politieagenten die 

betrokken waren bij het incident op 17 mei 2018 

waarbij Mawda omkwam, op 31 mei 2018 een 

operationele debriefing over dat incident hebben 

bijgewoond.  

 

Volgens advocaat Deswaef kan zo een bijeenkomst 

van agenten die betrokken zijn bij een lopend 

gerechtelijk onderzoek, beschouwd worden als 

samenspanning van ambtenaren en dat is 

strafbaar. Los van de noodzaak om de functionele 

aspecten van de gebeurtenissen te beoordelen, kan 

een dergelijke bijeenkomst de indruk wekken dat 

men op die manier een gemeenschappelijke versie 

van de feiten wilde construeren. 

 

Volgens hem heeft het onderzoek nog meer schade 

geleden doordat die bijeenkomst plaatsvond nog 

voor de betrokken agenten een getuigenis hadden 

afgelegd voor het Comité P en/of de 

onderzoeksmagistraat. Dat doet vermoeden dat ze 

beïnvloed werden door wat ze op die bijeenkomst 

hebben gehoord en daardoor rijst de vraag of ze 

geen vorm van druk hebben ervaren om hun 

getuigenis aan te passen. Soms komt het dan ook 

voor dat het gerecht personen in voorlopige 

hechtenis plaatst om te voorkomen dat ze contact 

leggen met derden. 

16.01  Véronique Waterschoot (Ecolo-Groen): 

Selon la presse, le 31 mai 2018, les policiers 

impliqués ont participé à un débriefing opérationnel 

de l'incident ayant causé la mort de Mawda le 

17 mai 2018. 

 

 

Selon l'avocat Deswaef, une telle réunion de 

policiers concernés par une instruction pourrait 

constituer un délit de coalition de fonctionnaires. 

Indépendamment d'impératifs fonctionnels 

d'évaluation, cela suscite des questions sur une 

volonté de construire une version commune des 

faits. 

 

 

 

Selon lui, le dommage pour l'enquête est encore 

plus grand concernant les policiers qui y ont 

participé avant d'avoir témoigné devant le Comité P 

et/ou le magistrat instructeur. On pourra les 

suspecter d'être influencés par ce qu'ils ont entendu 

et se demander s'ils n'ont pas ressenti une pression 

pour moduler leur témoignage. La justice place 

parfois une personne en détention préventive pour 

éviter des contacts avec des tiers. 
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Bevestigt u het bestaan van het document waarin 

verslag wordt uitgebracht van de debriefing? Staat 

daar de melding "beperkte verspreiding" op? 

Hoeveel personen hebben dat verslag ontvangen? 

Wat is de functie van die personen en waarom 

hebben zij het ontvangen? Heeft het gerecht het 

document ook ontvangen? Is er hier sprake van 

samenspanning van ambtenaren? 

 

 

Confirmez-vous l'existence de ce document relatant 

le débriefing? Porte-t-il la mention "diffusion 

restreinte"? À combien d'intervenants a-t-il été 

transmis? Quelles étaient les fonctions de ces 

intervenants et pour quelles raisons leur a-t-il été 

communiqué? Ce document a-t-il été transmis aux 

autorités judiciaires? Une telle réunion relève-t-elle 

d'un délit de coalition de fonctionnaires? 

 

16.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Het 

document bestaat inderdaad en bevat de melding 

"beperkte verspreiding". Kort na de feiten werd er 

een operationele debriefing georganiseerd met de 

betrokken eenheden. Dat is de gebruikelijke 

procedure na een incident waarbij geweld gebruikt 

werd. 

 

16.02  Pieter De Crem, ministre (en français): Le 

document existe et porte la mention "diffusion 

restreinte". Peu après les faits, un débriefing 

opérationnel a été organisé avec les entités 

concernées; la procédure est courante après un 

recours à la force. 

 

Dergelijke evaluaties zijn bedoeld om na te gaan in 

welke mate de procedures moeten worden 

aangepast en in welke mate de eraan verbonden 

risico's beperkt kunnen worden. De vermelding 

"beperkte verspreiding" wordt aangebracht op 

gevoelige documenten, die enkel aan de vermelde 

bestemmelingen bezorgd mogen worden. Tot de 

bestemmelingen behoorden de directeurs-generaal 

van de federale gerechtelijke politie in Namen en 

Bergen. 

 

Het document werd naar het Comité P en de met 

het dossier belaste onderzoeksrechter gestuurd. 

Het is niet aan mij om me uit te spreken over de 

strafrechtelijke kwalificatie van het feit. 

 

L'objectif de ces évaluations est d'examiner dans 

quelle mesure on doit adapter les procédures et à 

quel point les risques liés peuvent être réduits. La 

mention "diffusion restreinte" est apposée sur les 

documents sensibles ne pouvant être transmis 

qu'aux seuls destinataires indiqués. Parmi les 

destinataires se trouvaient les directeurs judiciaires 

des polices judiciaires fédérales de Namur et de 

Mons.  

 

 

Le document a été transmis au Comité P et au juge 

d'instruction en charge du dossier. Il ne m'appartient 

pas de me prononcer sur la qualification pénale du 

fait. 

 

16.03  Véronique Waterschoot (Ecolo-Groen): Elk 

risico van inmenging in de lopende procedure moet 

worden uitgesloten en er moet recht worden gedaan 

aan dit kind en zijn familie. Natuurlijk moet er lering 

getrokken worden uit het incident, maar de praktijk 

van collectieve debriefings van politieagenten na 

interventies moet worden herzien in het licht van de 

rechtspraak van het Europees Hof van Justitie, dat 

van oordeel is dat men moet voorkomen dat 

politieagenten afspraken maken over de versie van 

de feiten na een schietincident, wat hier het geval is. 

 

16.03  Véronique Waterschoot (Ecolo-Groen): 

Tout risque d'interférence avec la procédure en 

cours doit être écarté et la justice rendue à cet 

enfant et sa famille. Bien sûr il faut tirer les 

enseignements de l'événement mais la pratique des 

débriefings collectifs de policiers suite à des 

interventions devrait être revue à l'aune de la 

jurisprudence de la Cour de justice européenne, qui 

estime qu'il faut éviter que des policiers s'entendent 

sur la version des faits suite à un incident de tir, ce 

qui est le cas ici.  

 

Het is niet echt geruststellend dat een mogelijke 

samenspanning van ambtenaren het verloop van 

het onderzoek kan beïnvloeden. 

 

Voir peser un risque de coalition de fonctionnaires 

sur l'enquête n'est pas fait pour nous rassurer. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 28779 van 

mevrouw Jiroflée vervalt. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 28779 de 

Mme Jiroflée est supprimée. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.41 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 41. 
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